

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации **Пилипенко Игоря Валерьевича**  
«Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по  
специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география

Тема диссертации Пилипенко И.В. вызывает несомненный интерес своей актуальностью. Автор провел исследование факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы в условиях глобализации мировой экономики, что является насущной проблемой постперестроечной России, открывшей свои границы и вошедшей в структуры мирового рынка как развивающаяся страна. Даже при существенных различиях в характере и динамике развития России и исследуемых стран данная диссертация полезна для исследования внутренних процессов, поскольку затрагивает основополагающие моменты теоретических работ по международному разделению труда и развитию рыночной экономики.

Автор представил анализ целого спектра теорий территориального развития в условиях открытых экономик, что при любом уровне информированности читателя, вероятно, сможет добавить новизны в восприятии проблемы экономического роста и ее пространственной составляющей. Ключевой критерий экономического роста для автора – конкурентоспособность, и автор с тщательностью проводит анализ этого понятия с выходом на экономико-географические аспекты его проявления. В условиях Сибири, откуда следует данный отзыв, тема конкурентоспособности важна вследствие прогрессирующей нацеленности местных отраслей специализации на мировой, а не внутренний рынок, включения ведущих сырьевых отраслей в национальные и транснациональные вертикально интегрированные холдинги. Региональный и локальный подход к формированию конкурентоспособных кластеров на новой основе, описанный в работе, поднятие и развитие слоя малого и среднего предпринимательства важны для любых территорий - как малых стран, так и крупных государств.

В отношении текста авторефера можно назвать несколько замечаний. В частности, не связаны между собой положения, выносимые на защиту (с.5-6) и основные положения диссертации, приводимые автором начиная со стр. 7, что, впрочем, не нарушает логическую связность изложения диссертационной работы. Кроме того, некоторые сокращения не имеют расшифровки, например ИМД, и только знакомство с публикациями автора работы позволяет нам предполагать, что речь идет о швейцарском институте менеджмента и развития.

В целом, на наш взгляд, выполненная работа полностью соответствует требованиям ВАКа, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24.

Заведующая лабораторией  
экономической географии  
Института географии СО РАН, к.г.н.  
г. Иркутск



Н.М. Сысоева

